

# **POLITICAL GEOGRAPHY**

## **UNIT I**

**POLITICAL GEOGRAPHY- DEFINITION, SCOPE, CONTENT AND DEVELOPMENT- GEOPOLITICALS- STATE: POWER AND FUNCTIONS OF THE STATE – CATEGORIES OF THE STATE – NATIONS AND NATIONALISM .**

# UNIT I

## வரையறை

“1897 ஆம் ஆண்டு ‘RATZAL’ என்பவர் அரசியல் புவியலின் தந்தை ஆவார்”. POLITICAL கிரேக்க தத்துவத்தில் “அரிஸ்டாட்டில்” கூறியுள்ளார் ஒரு நாட்டுக்கான மாதிரியை உருவாக்கினார் அந்த நாட்டின் மக்கள் தொகை (SIZE OF POPULATION) அளவு மற்றும் ஒரு நாட்டின் தோற்றங்கள் ஆகிய இரண்டையும் கணக்கில் கொண்டு மாதிரியை உருவாக்கினார்.

இதன் மூலம் அந்நாட்டின் நிறை (ம) குறைகளை தீர்மானிக்கலாம் மேலும் அந்நாட்டின் ஒட்டுமொத்த செயல்பாடுகளை அறியலாம்.

காலப்போக்கில் பல்வேறு புவியியலாளர்கள் அரசியல் புவியியல் பாடத்தை தங்களின் கோணத்தில் மேம்படுத்தினார். “ஸ்ரோபோ” ரோமன் நாடு முழுவதும் ஆய்வுக்கு எடுத்துக் கொண்டு அவருடைய கோணத்தில் புவியியல் என்ற புத்தகத்தை விளக்கினார். ஐந்தாம் நூற்றாண்டில் ரோமன் ஆட்சி சரிந்தும் ஐரோப்பாவின் இருண்டகாலம் துவங்கியது. 5 முதல் 15ஆம் நூற்றாண்டு வரை இருண்டகாலம் நிலவியது. ஆயிரமாண்டு நிலவியது. மிககுறைந்த அளவிலான வளர்ச்சியை காலகட்டத்தில் இருந்தது. பின்னர் ஐரோப்பாவில் கிருத்தவர்கள் மூலமாக முன்னேற்றங்களும் இஸ்லாமியர்களால் வளர்ச்சியும் ஏற்பட்டது.

“இபின்கல்தூன்” நாடுகளின் கொள்கை பற்றியும் அதன் வாழ்க்கை சக்கரத்தையும் கூறியுள்ளார். அரசியல் புவியியல்- புவியலின் ஒரு துணைப்பாடமாகும். கடந்த ஒரு நூற்றாண்டுகளாக இப்பாடத்தை பல்வேறு புவியியலாளர்கள் வெவ்வேறு விதமாக தங்களது பங்களிப்பினை வளர்த்துள்ளனர். இருபதாம் நூற்றாண்டு வரை மனிதனுக்கும் POWTHIGA சுற்றுச்சூழலுக்கும் இடையே உள்ள தொடர்பினை கொள்கையாகக் கொண்டு பயின்று வந்தனர்.

1950ஆம் நூற்றாண்டுகளில் புவியியல் பரப்புவதற்கு இடையே உள்ள வேறுபாடுகளை மட்டும் பயின்று வந்தனர். பின்னர் மனிதனின் அரசியல் மற்றும் செயல்பாடுகளும் அரசியல் அமைப்புகளுக்கு இடையே உள்ள தொடர்பினை இயற்கைச் சூழல் நேரடியாக தொடர்புபடுத்தியது 1935ஆம் ஆண்டுகளில் அரசியல் புவியியல் என்பது அரசியல் பகுதிகளை பற்றி அறிவியல் பூர்வமாக படிப்பதாகும் மேலும் ஒருநாட்டின் பகுதிகளோடு தொடர்புபடுத்த -HARTSHORN அதன் சிறப்பம்சங்களை விளக்குதல்.

1960ஆம் ஆண்டுகளில் அரசியல் புவியியலானது உரையோடு கூடிய பாடமாக இருந்து பல்வேறு தளம் சார்ந்த ஆய்வுகள் விளக்கிக் கூறப்பட்டது. அரசியல் கூறுகளை அரசியல்

பகுதிகளுக்கு இடையே உள்ள வேறுபாடுகளுடன் தொடர்புபடுத்தி அதன் 1)POWTHA 2) உயிருள்ள 3) கலாச்சார

1)PHYSICAL

2)BIOTIC

3)CULTURAL

அடிப்படையில் விரிவுபடுத்தி அறிந்தனர். பல்வேறு வகையான பிரிவுகள் அரசியல் புவியியல் தொடர்ந்து வந்து கொண்டு இருந்தாலும் அரசியல் புவியியல் சமூக அறிவியல் ஆன பெரும் பாடத்துடன் இணைந்தது. இப்பாடத்திட்டம் தொடர்புடைய பாடமாகும். அதன் மைய பாடமாகும். எல்லா விகிதத்தில் பின்பு அவை ஒரு முழுமை பாடமாக கொண்டு வரப்பட்டது.

### GEO- POLITICS (புவி - அரசியல்)

அரசியல் புவியியலின் உள்ளடக்கம்

அரசியல் புவியியல் ஆனது ஒரு புவியைச் சார்ந்த அரசியலாகும். அரசியல் புவியியலின் சிந்தனைகள் பல்வேறு விதமாக காணப்படுகின்றன. நில அமைப்பை அடிப்படையாகக் கொண்ட அரசியல், உயிரினங்களை அடிப்படையாகக் கொண்ட அரசியல் பொதுவாக ஒரு நகரமானது(CITIES) ஒரு மையப்பகுதியில் தொடங்கி ஒரு பெரிய நகரமாக உருவாகிறது. மேலும் ஒரு தலைநகரமாக மாறுகிறது. ஆனால் எல்லா நகரங்களும் தலைநகரம் ஆவதில்லை. ரீதியான தலைநகரம் அமைப்பு சாதி என அதன் தன் செயல்பாடுகளின் அடிப்படையில் தான் தலைநகரங்கள் பிரிக்கப்படுகின்றன.

மேலும் தேர்தல் புவியலின் நேரடியாகவோ அல்லது மறைமுகமாகவோ ஒட்டு முறையானது மக்களாட்சி நடைமுறைப்படுத்த படுகிறது. அரசியல் புவியியல் ஆனது GEO- POLITICS புவி அரசியலோடு ஒன்றாக சார்ந்துள்ளன. ஆனால் அவை சமமானவை அல்ல. "KARLI OSOPAR" என்பவர் அரசியல் புயலானது. நாட்டின் நிலையான இடம் கொண்டு காணப்படும். அதே 1932 ஓட்டல் AVIES என்பவர் அரசியலுக்கும் புவி அரசியலுக்கும் இடையே உள்ள வேறுபாட்டை பற்றி கூறும் பொழுது ஒருநாட்டின் இட அமைவை பொருத்து தான் நடைபெறுகிறது. இந்தியா இதற்கு நல்ல உதாரணமாக ஜம்மு, காஷ்மீர் ஆறுமாதம் ஜம்மும் ஆறுமாதம் காஷ்மீரும் அரசின் நிர்வாகமும் செயல்பட்டு வந்தன.

ஒரு நாடு இயங்க நிலம் இன்றியமையாத ஒன்றாகும். அதிகப்படியான நிலப்பரப்பு இருக்கும் போது அந்த நாடு சிறந்து விளங்குகின்றது. AYRED MMOCENDER என்பவர் (1861 முதல் 1947) என்ற புவி அறிவியலாளர் மையக் கொள்கையை HEART LAND THEORY என்பதை

வெளியிட்டார். இக்கொள்கையானது 9 மில்லியன் SQ MILES ஐரோப்பிய கண்டத்தை மையப்பகுதியாக எடுத்துக் கொண்டு அவற்றைப் பற்றி விளக்கியுள்ளார்.

அதன் இயற்கையை கீழ்க்கண்டவாறு பிரித்தார்.

1. மிகப் பெரிய பரப்பு
- 2.மைய அமைவிடம்
3. விளிம்புகளின் தன்மை

போன்றவற்றை அடிப்படையாகக் கொண்டு விளக்கியுள்ளார். மேலும் இவர் இரு கருத்துக்களை கூறியுள்ளார். மையப் பகுதியை சுற்றியுள்ள பகுதிகள் அதன் உட்பகுதி நிலம் ,நீர், சக்தியை கொண்டு இருக்க வேண்டும். என்பதையும் வெளிப்பகுதியானது நீர்சக்தியை மட்டுமே கொண்டிருக்கும்.

மிகச் சிறிய பரப்பான வாட்டிகள் 2300 மக்கள் வாழ்கின்றனர். மிகப் பெரிய பரப்பு இருந்தால் தான் வல்லரசு ஆக முடியும். முதலாம் உலகப்போருக்குப் பிறகு "RODZEL" 1934 ஆம் ஆண்டில் இவரது கொள்கைகளை வைத்து புதிய அரசியலை மிகவும் முனைப்புடன் பிரச்சாரம் செய்து அதன் வளர்ச்சிக்குப் பங்களித்த நாடுகள் தங்களுக்கு இணக்கமான நாடுகளுடன் ஒப்பந்தத்தை ஏற்படுத்திக் கொண்டனர். (இரண்டாம் உலகப்போருக்குப் பிறகு மேலும் பல நாடுகள் அந்தந்த நாடுகளுடன் ஒன்றிணைந்து கொண்டனர்.)

ஜெர்மனியில் புவி அரசியல் மிகவும் முக்கியமான பிரபலமான படமாக மாறியது. (முதலாம் உலகப்போருக்குப் பின்னர்) "RODZEL" ஒருநாட்டின் அமைப்பையும் அதில் ஏற்படுகின்ற மாறுதலையும் அடிப்படையாகக் கொண்டு தனது கொள்கையை விளக்கினார். உலகப்போருக்குப் பின்னர் நாடுகளுக்கு இடையே ஏற்பட்ட புவிதளம் தாக்கங்களை எடுத்துக் கூறினார். இவரின் இந்த மாதிரி கொள்கையை அடிப்படையாகக் கொண்டு பல்வேறு பிரிவுகளைக் கொண்டு வந்தார். 1924 MANCH என்ற இடத்தில் புவி அரசியலுக்காக ஒரு நிறுவனம் தோற்றுவிக்கப்பட்டு INSTITUTITE OF GEO POLITICS பல்வேறு ஆய்வுகள் கட்டுரையாக, புத்தக வடிவிலும் ஆய்வுகள் வடிவிலும் வெளியிடப்பட்டன.

### வரையறை (DEFINITION)

THE SCIENCE OF EARTH RELATIONSHIP TO POLITICAL DEVOLPMENT (அரசியல் முன்னேற்றங்கள் உதவியுடன் உள்ள தொடர்பை அறிவியல் மூலமாக படிப்பது ஆகும்). புவி அரசியல் நாட்டைப் பற்றியும் நாட்டின் கொள்கைகளை பற்றியும்சுற்றுச்சூழலுடன் தொடர்புபடுத்தி ஆராய்வதாகும்.

நாட்டில் ஏற்படும் சிக்கல்களுக்கான தீர்வுகள் பூமியுடன் தொடர்புபடுத்தி சிக்கல்களுக்குத் தீர்வு காணப்படும். புவி அரசியல் எதிர்காலம் கான பலகேள்விகளை நம்மிடையே விட்டுச் செல்லும் அரசியல் நிகழ்வுகளை புவியியல் நிபந்தனைகளுடன் அதில் ஏற்படும்

மாற்றங்களை சரிவர புரிந்து கொள்ளுதல் நாட்டின் பொருளாதார வெளியுறவு நாட்டின் எதிர்காலத்தை எளிதாக நிர்ணயிக்க உறுதுணையாக இருக்கிறது.

## STATE POWER AND FUNCTION

### நாடு (COUNTRY)

நாடு என்பது பலவகையான மக்களை ஒன்று சேர்ப்பது ஆகும். ஆரம்பகாலத்தில் நிலமானது யாருக்கும் சொந்தம் இல்லாமல் இருந்தது பிறகு படிப்படியாக நாகரிக வளர்ச்சியின் காரணமாக மக்கள் விவசாயம் மேற்கொள்ள ஆரம்பித்தனர். மேலும் தங்கள் கூட்டத்திற்கு ஒரு தலைவரைத் தேர்ந்தெடுத்தார்கள். அத்தகைய தலைவன் கூட்டத்தை பாதுகாக்கும் தலைவனாக திகழ வேண்டும். சில காலகட்டங்களில் மன்னரால் எதுவும் செய்ய முடியாத பொழுது அவரை கைது செய்து இன்னொருவர் அப்பகுதிக்கு மன்னர் ஆகிறார். இரண்டாம் உலகப்போருக்கு பின்பு நிலையாக எல்லை வரையறை பிரிக்கப்பட்டது. ஒரு நிலப்பரப்பானது 4 எல்லைகளும் உட்பட்டதாக இருக்க வேண்டும். மேலும் ஒரு நாட்டிற்கு தேவையான உறுப்புகள் இருக்க வேண்டும். அடிப்படையிலான கூறுகள்

1. எல்லைபரப்புகளைவிரிவுபடுத்துதல்
2. பரந்தஎல்லைபரப்பு
3. நிர்வாகஅமைப்பு
4. குறைந்தமக்கள்
5. பொருளாதாரமுன்னேற்றம்
6. போக்குவரத்துவசதி
7. தொலைதொடர்புவசதி

போன்றவை அனைத்தும் இருக்க வேண்டும்.

ஒரு நாட்டை அமைவிடத்தை கணக்கிட அட்ச மற்றும் தீர்க்கரேகைகள் பயன்படுகின்றன. புவிகோள வடிவம் அந்தந்த நாடுகள் எந்த இடத்தில் காணப்படுகின்றன. சூழ்நிலைகள் தாவரங்கள் விலங்குகள் மற்றும் மக்கள் போன்றவற்றை பொறுத்து தான் அமையும்.

குறிப்பாக ஒருநாட்டில் அமைப்பானது கடற்கரை மற்றும் நீர்ப்பரப்பை கொண்டிருக்கும் ஆப்கானிஸ்தான் மற்றும் பூபால் போன்ற நாடுகள் நிலத்தால் சூழப்பட்டு இருக்கின்றன கடற்கரை இல்லாத நாடுகளுக்கு கடல் மூலம் பொருள்களை ஏற்றுமதி செய்ய இயலாது.

அண்டை நாடுகளுடன் ஒப்பிடும் இந்தியாவுடன் நேபாளமும் இணை மாநிலமாக மாறிவிட்டது. குறிப்பாக போக்குவரத்து முறையாகவும் எளிதானதாக இருக்க வேண்டும்.

விழிம்பில் இருந்தால் அந்நாட்டை எளிதில் அடைய முடியும். எனவே ஒரு நாடானது நல்ல அமைவிடத்தை பெற்றிருக்க வேண்டும்.

## அதிகாரங்கள் மற்றும் செயல்பாடுகள்

ஒரு நாட்டின் அதிகாரம் அழகு மிக முக்கியமான ஒன்றாகும். தனி நபர் அரசாங்கம் ஈராக்கில் சர்வாதிகார ஆட்சியில் பாகிஸ்தானில் ராணுவ ஆட்சியில் இருந்து வந்தது. அரசியலமைப்பு சட்டம் ஒரு நாட்டின் அதிகாரங்கள் நேர்மையான முறையில் அமைந்து இருக்க வேண்டும். அவ்வாறு அமைக்கப் படாவிட்டால் அது அத்துமீறல் ஆகும்.

இந்தியாவில் அரசியலமைப்புச் சட்டமானது மூன்று வருடங்களாக எழுதப்பட்டது. அது 950 ஜனவரி 26ஆம் தேதி இந்த சட்டங்களை அரசியல் தலைவர்கள் பின்பற்றி மதித்து நடக்க வேண்டும். அதற்கு சில கட்டுப்பாடுகள் உள்ளன.

இந்தியாவில் மக்களவை மாநிலங்களவை உள்ளது. இந்த அரசியலமைப்பில் சில சீர்திருத்தங்கள் செய்ய வேண்டும். போதுமான அளவு உறுப்பினர்களின் ஆதரவு தேவைப்படுகிறது. அதேசமயம் ஒரு நாட்டை பாதுகாப்பதும் அதிகாரம் செலுத்துவதும் அந்த அரசின் முக்கியமான கடமை ஆகும்.

## நாடுகளின் வகைகள்

ஒரு நாடு என்பது போதுமான நிலப்பரப்பு இருக்க வேண்டும். அத்தகைய நிலப்பரப்பில் இயற்கைவளம் போதுமான அளவு காணப்பட வேண்டும். அதே போல நாட்டு மக்கள் வெள்ளம், நிலநடுக்கம், பேரிடர், நிகழ்வுகள் போன்றவற்றை ஏற்படும் போது அவற்றை முன்கூட்டியே நிறுத்த நடவடிக்கைகள் எடுக்க வேண்டும். நாடுகளை மிகப் பெரிய மற்றும் மிகச்சிறிய என இருவகைகளாக பிரிக்கலாம்.

## மிகப்பெரியநாடுகள்

ரஷ்யா	கனடா
யுஎஸ்ஏ	சீனா
பிரேசில்	ஆஸ்திரேலியா

இந்தியா

## சிறியநாடுகள்

சிட்னி	வாட்டிகன்
--------	-----------

MONAKO

## பரப்பு (ஏரி)

ஒரு நாட்டின் நீர் நிலைகள் இன்றியமையாத ஒன்றாகும். ஒரு நாடு வளமாக இருக்க வேண்டுமென்றால் அந்நாட்டின் மக்கள் மற்றும் காலநிலை நன்றாக இருக்க வேண்டும். அவ்வாறு இல்லாவிட்டால் பெரிய நாடுகளை கண்டு அச்சப்பட வேண்டியிருக்கும் எடுத்துக்காட்டு ஆப்பிரிக்காவில் போக்குவரத்து குறைவு.

## DEFENCE

இரண்டாம் உலகப்போரில் ரஷ்யா அவனது மிகப்பெரிய நாடாக இருந்தது. குறிப்பாக ஒரு நாடு பரப்பளவு அதிகமாக இருந்தால் அதை சிதைந்து போகாமல் பாதுகாக்க வேண்டும். மிகப்பெரிய நாட்டின் ஒரு பகுதி அழிந்தாலும் மற்றொரு பகுதியை வைத்து காப்பாற்ற முடியும். தற்போது உள்ள சூழ்நிலையில் நாட்டை பாதுகாப்பது என்பது மிகவும் கடினமாகும்.

## நாடுகளின் தன்மைகள் மற்றும் வகைகள்

ஒரு நாடு என்பது தனித்து செயல்பட வேண்டும். இன்னொரு நாட்டிற்கு அடிமையாக இருக்கக் கூடாது. எடுத்துக்காட்டு சில நாடுகள் சதுர செவ்வக வட்டமாக அதன் வடிவ அமைப்புகள் காணப்படுகின்றன. ஆப்பிரிக்காவில் பல நாடுகள் அச்சரேகை அடிப்படையில் பிரிக்கப்பட்டுள்ளது. வடிவத்தின் அடிப்படையில் ஐந்து வகையாக பிரிக்கலாம்.

1. நீளமானவை

2. ஒரு பக்கம் நீண்டு காணப்படும்

3. சமமானவை

4. சிதறி காணப்படுதல்

5. சீராக காணப்படுதல்

அகலத்தை விட ஆறு மடங்கு நீளமாக இருக்க வேண்டும். ஒரு நாட்டின் மையப்பகுதியில் இருந்து நாலு பக்கமும் சமமாக இருக்க வேண்டும்.

i) தாய்லாந்து ii) மியான்மர் iii) ஆப்கானிஸ்தான்

சிலநாடுகள் ஒழுங்காக இருக்கும். ஒரு பக்கம் மட்டும் நீண்டு காணப்படும்.

சிலநாடுகள் ஒரு பக்கம் நீண்டு இருப்பது அதன் பாதுகாப்பிற்காக வரையறுக்கப்பட்டிருக்கும்.

சிலநாடுகள் ஒன்று அல்லது இரண்டு துண்டுகளாக காணப்படும். பெரும்பாலும் அது தீவுகளால் ஆனது.

1. இந்தோனேசியா, 2. ஜப்பான், 3. பிலிப்பைன்ஸ்

இந்நாடுகள் சீராக காணப்படுகிறது. 1. சிட்டி, 2. வாட்டிகன், 3. சவுத் ஆப்பிரிக்கா, 4. இத்தாலி போன்றவை.

## தேசம் மற்றும் தேசியம்

நாட்டை விட தேசமானது சற்று விரிவாக இருக்க வேண்டும். என்பது வரையறை தாண்டி செல்ல கூடிய ஒன்றாகும். அருகாமையில் உள்ள பகுதிகளில் உறவை வளர்த்துக் கொள்ள வேண்டும். என்பது ஒரு சில நேரங்களில் நான்கு எல்லைகளுக்குள் அமையாது. புவியில் எல்லையைத் தாண்டி அமையக் கூடியது. மக்கள் பர்மாதற் போது மியான் மலேசியா, சிங்கப்பூர் போன்ற பகுதிகளுக்கு இடம் பெயர வேண்டியிருந்தது. உலகில் பல பகுதிகளுக்கு இந்தியர்கள் இடம் பெயர்ந்து வாழுகின்றனர். இதனை அளவிட முடியாது என்பது தேசியம் என்று பார்க்கும் பொழுது மறைந்து விடுகின்றது. இவ்வாறு மனிதனால் இந்தியன் என்ற உணர்வை தேசியம் என்று அழைக்கின்றோம்.